

职业教育如何提升“含金量” 为上海高技能人才培养架“立交桥”？

高质量发展上海职业教育,是2023年上海两会期间的热点话题之一,不少代表委员都对职业教育的发展建言献策。党的二十大报告中提到要优化职业教育类型定位。那么,如何打造更多的金牌专业,让高职教育和就业“无缝接轨”,记者专访了包括上海城建职业学院、上海出版印刷高等专科学校在内的多位高职院校的代表和政协委员、民进市委专职副主委杨蓉。

记者 范彦萍



把每位学生都当成“大国工匠”苗子培养

对于党的二十大报告中提到的“要优化职业教育类型定位”,上海城建职业学院院长叶银忠深有感受。他认为,优化职业教育的类型定位关键就是要深化产教融合、校企合作,稳步发展职业本科教育,建设一批高水平职业院校和专业,推动职普融通,“就拿我们学校为例,是企业和学校共同培养学生,办

什么专业不是我们一家来定,前期需要做大量调研,校企联手设计人才培养方案,许多专业课教材由校企合编。我们绝大部分专业都与企业合作开展现代学徒制试点、‘1+X证书制度’试点,所有专业实践教学课时都超过50%,这一系列组合拳让学生既掌握了必要的专业基础理论知识,同时也大大强化了他们

的专业技术技能,提高了实践操作能力,使得毕业生到了现场就能动手解决问题,一毕业就能上岗开展工作。”

谈及“深化就业创业服务、拓展就业渠道”的话题时,叶银忠以自己供职的上海城建职业学院为例,他介绍说,近几年,该校毕业生就业率超过97%,多个专业毕业生百分之百就

业。该校目前共有45个专业,其中,装配式建筑技术、现代物业管理、文物修复与保护3个专业全国排名第一,“我们的毕业生之所以受社会欢迎、使企业满意,主要因为学校紧紧围绕产教融合、校企合作,以德技双修高素质技术技能型人才为培养目标,把每一位学生都作为未来‘大国工匠’‘能工巧匠’的苗子进行培养。”

在中小学常设职业启蒙和体验课程

“中国近现代史上第一所用‘职业学校’命名的学校创立于上海。但我们在调研的时候发现,上海的中职呈现小而散,高职呈现少而弱的特点。”政协委员、民进市委专职副主委杨蓉告诉记者,上海当前中职平均在校生不足1800人,且逐年萎缩;高职

院校规模、财政投入与广东、江苏等职教发达省相比偏弱;职业本科更是仅有1棵“独苗”。“发展本科层次职业教育是上海职业教育抢占制高点,实现弯道超车的内在需求。要进一步明确职业本科‘打头阵’,在办学定位、发展路径、内涵建设上下功夫,重

点建设1-2所高水平的职业技术大学,锻造职教领域‘金字招牌’。”

她强烈建议,以推进职普融通为着力点,建立健全多形式衔接、多渠道成长、可持续发展的梯度职业教育和培训体系,“建议可以率先在本市中小学全面

开展常设职业启蒙和体验课程,在职业院校普遍开设通识类课程,推进职业院校与普通教育学校合作开发课程,搭建职业教育与普通教育、学历教育与非学历教育、职前教育与职后教育相互沟通衔接机制。”

打造学生“口袋里的职业咨询师”

上海出版印刷高等专科学校校长、杨浦区人大代表陈斌介绍说,截至2022年8月31日,该校毕业去向落实率达97.28%,其中印刷媒体技术、出版商务、影视编导、电子竞技运动与管理等20个专业毕业去向落实率达100%。之所以能达到这样高的就业率,诞生不少有口皆碑的金牌专业,陈斌认为,这与学校这些年着重抓校企合作,促进

人才培养有关。

在力促学生就业上,陈斌分享了版专一些好的经验。比如加强访企拓岗,畅通产业人才需求与高校人才培养交流机制。“学校坚持书记校长带头,全体校领导、各院系书记主任、专业骨干教师共同参与,以多种形式走访企业,推介毕业生。加强与行业协会、企业联盟等平台联系,采用线上线下等

多种形式,根据专业特色分别举办专场推介会,按照分行业、分区域原则,举办‘网络招聘会’‘高职高专毕业生传媒类专场招聘会’等,联动各方资源打好就业服务‘组合拳’。”

“所谓早起的鸟有食吃,不能临到毕业了才考虑就业的事,这件事必须要未雨绸缪。”陈斌以版专为例,该校开展了“战疫

情·就业行”系列就业指导讲座,针对学生较为关注的内容开展多层次、多角度分享交流;依托生涯教育一体化平台,动态生成职业规划报告,打造学生“口袋里的职业咨询师”;精心打造线上就业指导资源,推出特色“职播间”,以短视频形式开展就业创业政策宣传和招聘岗位推送。他建议将这些好的举措在全市高职院校进行推广。